

二、新疆無界新聞網遭關閉事件觀察

政治大學政治系副教授蔡中民主搞

- 新疆無界新聞網於大陸「人大」會議期間轉刊「倒習公開信」，經調查後遭關閉。
- 該事件背後人際網絡指向大陸宣傳系統，恐非「海外力量介入」與「技術性失誤」。
- 事件反映中共高層的權力鬥爭，以劉雲山為首的宣傳系統，以及周永康舊屬們對習的不滿反撲，「十九大」人事布局情形仍待觀察。

新疆網路新媒體「無界傳媒」(Watching)去年3月創辦，是由大陸著名的「財經」雜誌母公司財訊集團與新疆維吾爾自治區宣傳部及阿里巴巴集團三方聯合成立，總部設在北京，主要業務是強調新疆的宣傳工作，以及在關鍵議題上引導輿論及強化中國大陸在中亞地區的影響力，特別是配合一帶一路的宣傳。然而，「無界傳媒」所屬的「無界新聞網」卻在3月5日第十二屆全國人民代表大會第四次會議開議當天發表一封以「忠誠的共產黨員」名義撰寫的公開信「要求習近平同志辭去黨和國家領導職務」(該信內容批評習近平上台後許多作為，認為習不具備帶領黨和國家走向未來的能力，不適合再擔任總書記，因此為黨與國家以及習本人與其家人之安全，應辭去所有職務)。該公開信原刊登於「參與網」(海外中國維權新聞網，<http://www.canyu.org>)，但隨即就被無界新聞網轉登，一時各界譁然，大批網友爭相瀏覽，網站一度關閉，再開放後已將該文刪除。網站負責人及技術人員被警方傳喚，被懷疑與該信有關的知名媒體人賈葭也於15日在北京機場遭公安帶走，十天後才獲釋。該網站最終於3月23日被關停，百餘名記者與編輯遭遣散，新疆宣傳部與阿里巴巴也撇清與該網站關係，事後消息更指出阿里巴巴作為第二大股東，應出資額為幾千萬人民幣，但是從承諾投資與簽署合同至網站關閉為止，卻始終未真的投入資金。

隨著網站的關閉，事情似乎告一個段落，但背後所反映出中共高

層的權力鬥爭，才是值得深思的關鍵。習近平上台至今已三年半，儘管權力高度集中，但高層的政治紛擾不但未見休止，還愈演愈烈。無界新聞網站背後涉及的人際關係網絡，在媒體抽絲剝繭報導後，才讓人驚訝是如此複雜。首先是該網站為新疆自治區委書記張春賢指示成立，經中共中央宣傳部特別批准給新疆互聯網信息辦公室，其執行總裁歐陽洪亮原來是財經雜誌的記者，且為中宣部主管新聞業務之副部長蔣建國（同時身兼國務院新聞辦公室主任）的親信，亦與張春賢的妻子李修平（前中央電視台新聞聯播主播）熟識。而無界新聞的主要股東之一財訊集團董事長為王波明，其兄是去年因大陸股市崩盤而受牽連之前中信證券董事長王東明，中信證券副董事長劉樂飛則是中共中央主管宣傳的常委劉雲山之子，在股災中也受調查，雖最後全身而退，但關於其貪腐的傳聞卻始終不斷。將以上這一連串資訊放在習近平的反腐敗運動框架下檢視，宣傳系統一直是調查重點。習近平與劉雲山不合的傳聞從未間斷，過去幾次宣傳部門的過度吹捧也被外界稱之為「高級黑」（意指明褒暗貶的抹黑手法），逼迫習近平須嚴令禁止。由此角度觀察，便不難理解無界傳媒所發表之公開信，恐怕並非網站所稱的「海外力量介入」與「技術性失誤」，而是宣傳系統的暗地設計。據大陸國家網信辦宣稱，無界傳媒設在北京阿里巴巴機房內的伺服器並無駭客侵入的跡象，而無界新聞網轉登此公開信的時間亦相當即時，不像是駭客快速侵入後公布的結果

其次，記者在「兩會」期間追問張春賢是否支持習近平的領導時，他卻僅以簡單的「再說吧」回應。張春賢因前中共政治局常委周永康（周）的提拔而晉升高位，其與周的結識是因為周的妻子賈曉燁為李修平在央視任職時的同事。而中宣部副部長蔣建國與前河北省位書記周本順交情良好，而周本順又曾為周擔任政法委書記時的秘書長，這一切錯綜複雜的權力關係最終都指向已因貪腐而被判刑的周。由此來看，無界新聞網遭關閉一事反映出至少兩股對習近平不滿的力量，一為以劉雲山為首的宣傳系統，另一個則是周永康過往的下屬試圖反撲，透過無界新聞網事件而具體展現。再進一步深究，新疆是中國大陸維護國家安全的重點區域，自前任區委書記王樂泉於1995年正式掌權以來，江澤民的人馬控制新疆已逾廿年，不但未能維持穩定，不時有重

大危安事件發生，甚至還傳出江派人馬與激進份子勾結，製造動亂以與中央抗衡的傳聞，因此對習近平來說，新疆地區必須由自己的親信主政，才能解除派系鬥爭與邊疆不穩的雙重難題。

事情發生至今業已兩個多月，初步釐清的訊息是確認事件涉及新疆的宣傳部門，有人參與刊登公開信與事後銷毀證據的過程，亦即無界新聞網內部出現人為漏洞，使外部人士得以進入系統，等於直接證實官方介入的說法。被拘留的十多名無界傳媒及其合作的科技公司之員工，包含執行主編黃志傑在內大多被釋放，關鍵人物執行總裁歐陽洪亮等4人卻仍然在拘留，而被波及的主要官員目前尚未受到影響，即便是張春賢也並未異動。然而，隨著明年「十九大」的接近，高層人事安排將會是習近平眼下最重要的工作，倘若習近平無法好好處理黨內各股勢力，尤其是反對習的力量，這樣的「意外事件」或許只是開端，而非隨著網站的關閉而落幕。